



# 回访20 点亮希望，

## 报纸的温度·人性光辉

20年来，我们的笔触总在发掘、探寻和彰显那些高贵的人性。

在面人姑娘孱弱的身体里、凝神定息创作出来的面人里，我们看到了一个普通人对于尊严二字的执着追求；

在器官捐献者孙永海、张梦梦生命尽头做出的最后一个决定里，我们看到了对生命的敬畏；

在宁海快递哥、馒头店女员工唐丽娜伸手救下坠落孩童的瞬间，我们看到了心底的善被召唤出来的自然之举……

曾经出现在晚报上的他们，或者依然行走在大街上，相貌普通，一如常人；或者已经离世，含笑天堂。

在这样一个天气渐冷的冬日，当我们重新阅读这些故事，他们曾经散发出的人性光辉，已足以温暖我们所有人。

真英雄，就出在这普普通通、走在大街小巷的平凡人身上——这是一位读者在我们报道中的留言。能够记录他们，是我们的荣幸，也是我们的追求。



日前，唐丽娜接受记者采访。记者 许天长 摄



张梦梦生前照片。记者 唐严 摄

### 伸手救下坠落孩童 唐丽娜： 换作别人也会这么做

#### ▶新闻回放

2013年7月4日下午3点左右，海曙粮丰街123号巴比馒头店发生惊险一幕：一个4岁男童挂在店铺的招牌上。

巴比馒头宁波分公司的办公地点就在馒头店的里面，当时店里全部员工共计8人都跑出来救人。没等大家架好梯子，孩子就掉了下来，生死一瞬间，孩子被店里的员工唐丽娜一把接住。

#### ▶记者回访：

再次见到唐丽娜，她已为人母，女儿4个月大，每天中午，她要趁着休息时间赶紧回家给孩子喂奶。

24岁的她来自广西，是巴比馒头宁波分公司的督导，管着28家门店。回想起那次救人经历，她说，由于孩子坠落导致的撞击，她的大腿痛了一个星期才好。

总公司的领导得知消息后，专程派人来看望大家，并给宁波分公司集体记大功一次，发了2000元奖金。被救的小赖在伤愈后，也跟着爸爸妈妈来到店里表示过谢意，带来了水果和钱。店里的人只收下水果，把钱退了回去。

“我觉得这是很平常的一件事，换作别人也会这么做的。”她说，当时没想那么多，而是出自人的一种本能。老公看到她救人的新闻后很欣慰，特地请她吃了一顿大餐作为奖励。

她坦言自己是个性格直爽的人，她的工作要经常坐车去各家门店，城区几乎一半的公交线路她都坐过。

碰到有人问路，除了告诉对方坐几路车，她还会帮忙分析怎么走更方便。朋友问她管这么多干嘛，她说自己就是这样一个人，乐于助人也爱管点闲事。

记者 沈之莹

### 换种方式活下去 张梦梦父亲： 不后悔支持女儿的决定

#### ▶新闻回放

2012年5月，18岁的河南姑娘张梦梦在器官捐献志愿书上郑重签下了自己的名字。她，身患绝症，且时日不多。这个噩耗，反转性地触发了她的一个梦，一个换种方式活下去的梦。9月4日，张梦梦走了，但她依然是宁波人心中最美的女孩。

晚报对这位善良女孩的报道，触动了很多人。3000多人为她捐款、600多人自发到医院探望、千余人在网上留言为她祈福，临终关怀志愿者们陪她走完人生最后的阶段。最重要的是，更多的人萌生无偿捐献器官的想法，有人还为此付诸实践。

#### ▶记者回访

张梦梦如愿留在了北仑，她的骨灰被安放在新碶街道永久公墓地里。在北仑务工的父母亲时常会去看看她，告诉她一些近况：姐姐已经参加工作了，弟弟学习挺好，爸爸妈妈身体都还不错。

尽管女儿离开已有两年多，母亲杜灵芝依然将梦梦的照片贴在床头。父亲张船兵说，每天早上醒来看到她，就像梦梦还和大家生活在一起。父亲张船兵至今承受着来自老家亲人的压力，依照老一辈的观念，梦梦离世后应该“完整”地返乡入土。

“我觉得我是坚持对了，一点也不后悔支持了女儿的决定。”张船兵说，全家人自从经历此事后，对器官捐献、遗体捐献有了进一步的认知。尽管捐献器官对很多人而言，依然是个比较遥远的概念，但人们的观念在不断改变。希望将来，媒体能对器官捐献做更多宣传。

梦梦妈妈说，每当思念梦梦的时候，家人就会拿出当时梦梦做公益宣传的片子再看一看，而每次听到宁波又有人捐献器官救了别人，就会想到梦梦没能实现而那么多人在继续努力做的事。

记者 徐叶

